Obliczenia urzadzen dla kottowni gazowej w budynku Szkoly Podstawowej,
Gimnazjum i centrum sportowe w Mazancowicach

1. Dobor kottow

Projektowana kotlownia zapewnia¢ bedzie ciepto dla budynku Szkoty Podstawowej 1

Gimnazjum. Strata ciepta budynku wynosi 330 kW.

Przyjeto do zabudowy jeden kociot stalowy z dwoma komorami spalania o mocy

Q=384 . Kociol opalany wytacznie gazem ziemnym.

2. Dobor pomp obiegowych

Wydajnos$¢ pompy obiegowej dobrano dla spadku temp. At=20 ° C.

Q=1,15-N/1,163 - At=1,15-384 000/1,163-20 = 18 985 dm?*/h.

Dobrano pompeg typu UPE 65-120 ( 3 sztuki).

3. Dobor zabezpieczenia zladu

Z%ad zabezpieczony bedzie naczyniem wzbiorczym zamkni¢tym, przeponowym.

Kociol zaworem bezpieczenstwa wg odrgbnych obliczen.

Pojemnosc¢ ztadu

Pojemnos$¢ ztadu wynosi ona 4800 dm?®.

Wyznaczenie pojemnosci uzytkowej naczynia wzbiorczego.

(wg PN-91/B-02414)

Pojemnos$¢ uzytkowa naczynia wzbiorczego mozna obliczy¢ z wzoru:

V.= 1,1 -V, -prrAv



gdzie:

Vi - pojemnos¢ uzytkowa naczynia wzbiorczego w [ dm?]

V, - pojemnos$¢ catkowita ztadu w [ m?]

pi - gestos¢ wody w temp. poczatkowej 10 ° C w [ kg/m?] - p1=999 [ kg/m?]

Av - przyrost objetosci wody od temp. poczatkowej do $r. temp. obliczeniowej w

[ dm*kg] - Av=0,0304 [ dm*/kg] - dla wody o parametrach 90/70 ° C

Ve=1,1-4,8-999-0,0304 = 160,35 [ dm?]

Wyznaczenie pojemnosci catkowitej naczynia wzbiorczego

(wg PN-91/B-02414)

V .=(Pmax+o,1)/ (Pmax- p) * V,

P max- maksymalne obliczeniowe cisnienie
p - ciSnienie wstepne
V.=(030+01)/(030-0,12)-160,35 = 356,3 [ dm?]
Przyjeto istniejace naczynie wzbiorcze o pojemnosci catkowitej 400 [ dm?].
Cisnienie obliczeniowe naczynia- 0,30 MPa, ci$nienie wstepne ( statyczne) — 0,12 MPa ( 12

m stupa wody). Zbiornik cisnieniowy — podlega odbiorowi przez Urzad Dozoru technicznego.

4. Dobor zaworu mieszajqcego

Dobrano zawér mieszajacy trojdrogowy @ 100 mm z przelotem prostym DR10 OGFLA z
sitownikiem VMM 30V, U=230 V.



5. Obliczenia wentylacji
Nawiewnik

Minimalna powierzchnia nawiewu ( 5 cm kW mocy kotta):
F=5,0-N=5,0-384-420=1920-2100 cm?
W budynku jest zamontowana czerpnia o wymiarach 50x50 cm — F= 2500 cm?
Wywiew
Minimalna powierzchnia wywiewu 2,5 cm? - 420 = 1050 cm?

Dla wentylacji wywiewnej wykorzystano dwa istniejace kanaty wentylacyjne ceramiczne
20 x 25 cm o powierzchni 500 cm? kazdy.



